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Román károk 
a, budapesti gyáriparban,

Hat milliárd értéket szereltek le
(Saját tudósítónktól.) Ho,gy mennyi ¡kárt 

okozlak a román rekviráilások Budapesten és 
az országban, azt mja még csak hozzávetőlege­
sen sem. lehet megállapítani, annyi azonban bi­
zonyos, hogy azok a javak és értékek, amelye­
ket a románok az országból valló kivonulások 
alkalmával magokkal vittek, messze túlhalad­
ják  a Romániának megítélendő hadisarc ősz- 
szegét. Hiába volt a magyar hatóságok tiltako­
zása, hiába utasította az ötös tanács a kivonuló 
román csapatokat, hogy semmit sem szabad 
magukkal vinni, mégis a románok végrehajtat­
ták a tervbe vett rekvirál asokat és ezzel úgy 
mezőgazdasági, mint ipari szempontból mérhe­
tetlen károkat okoztak. Az eg’>es szaiknimiszté- 
riumokbian mostan folyik a károk összeállitóisa 
és felbecsülése a napról-napra befutó jelenté­
sek alapján, de természetes, hogy ez a munka 
még sokáig el fog húzódni. A földmiveLésügyi 
mánisztériumhoz beérkezett jelentések mondják, 
hogy a  románok az állami ménesbirtokok és 
mnadalnmkból rengeteg állatot elhajtottak. Kis­
bér, Gödöllő, Bábolna és Mezőhegyes gyönyörű 
ábatáMomáiiya elveszett és a kár sok millióra 
m g, Tokaj begyaijóiról harmincezer hektoliter 
óbort száUitoííak el, literjét húrom  koronában 
áHsapitva meg. Emellett a legtöbb gazdaságból a 
takarmánykészletet is elszáUitofták, sőt sok he­
lyien még vetőmag sem maradt A legnagyobb 
kárt miaiga a főváros szenvedte. Valós aggal azt 
lehet mondani, hogy Budapest gyáriparát de- 
jnontirozták és éveikig fqg tartani, amiig ezek a 
gyárak újból talpraállbatnak. Gyáriparos kö­
rökből a következő érdekes információkat ad­
ták a  Pesti Napló munkatárs árnak:

— A kivonuló románok mindenekelőtt a 
mtzniáóggárakai szerelték le, teljes egészében. 
.Csakhogy nem álltaik meg az üzemi gépek lesze­
relésénél, hanem elvitték azt a nyersanyagot is, 
amelynek már nem naunidógyártás volt a ren­
deltetése, hanem amelyet a gépgyárakat akar- 
iáik üzembe hozni. Leszerelték a csavargyárakul, 
a nyomdai gépeket előállító üzemeket, valamint 
a mezőgazdasági gépgyáraié és a budapesti és 
vidéki malmok egy részét. Nagy károkat okoztak 

villamossági, szivattyagyáraknak, a vaggon- 
gyárnak, valamint az állammjomdának. Fájda 
lom a legtöbb helyről nemcsak a gépeket vitték 
eh hanem sok fél és kész gyártmányt is.

*— Budapesten kiüritették az összes katonai 
raktárakat, amelyek pedig már nem katonai fel­
szerelésű cikkeket rejtettek, hanem a lerongyo­
lódott polgári lakósság felruházására szükséges 
ruhákat, cipőket és fehérneműt. Ezeket a kész­
leteket, amelyek pedig elég tekintélyesek voltak, 
magukkal vitték. Elvittek, több száz vagyon gyap­
jút, amely pedig arra szolgált volna, hogy a 
csehekkel kompenzációs üzletet kössünk. Nagyobb 
gyapjukészletünk van Székesfehérvárott, ezt csu­
pán az angolok erélyes fellépése mentette meg 
számunkra. Egyáltalában nincsen pesti gyár, 
amelyet megkíméltek volna, vagy ahol le ne sze­
reltek Volna több gépet, vagy ne vittek volna el 
autót, vagy más jármüvet. Ma a budapesti gyá­
rak kára még nincsen megállapítva, a statiszti­
kát csak most állítják össze, mert napról-napra 
újabb és újabb kár jelentések érkeznek be. Hoz­
závetőlegesen haimilliárdra lehet becsülni azt az 
összeget, amelyet a budapesti gyárak leszerelé­
sével okoztak.

— Weisz Manfréd gyárának kára körülbelül 
nyolcszázmillió, a Wolfner-bőrgyáré huszonötmil-
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Hó, a Kerámia-gyévé hárommillió, a Fémköz 
ponté nyolc-tizmillió, a Bárdi-autógyáré három 
és félmillió. Ezek az adatok azonban napról- 
napra kiegészülnek, de jelentések vannak már 
arról is, hogy a Lipták-gyár, a Magyar Lőszer­
gyár, a Diósgyőri vasművek is tetemes károkat 
szenvedtek. Itt van a győri ágyugyár, amelyet a 
szó szoros értelmében teljesen leszereltek, a kár 
ott is több száz millió. A károk központi megál­
lapítását a statisztikai hivatal, a Gyáriparosok 
Országos Szövetsége, valamint az Interallié-bi­
zottság intézi. Az ententenek a románokhoz in­
tézett október tizenkeítediki jegyzéke ériemében 
rövidesen egy reparációs bizottság érkezik Buda­
pestre és ebben a románokat is egy tag képvi­
seli. Ezzel a jóvátétel! bizottsággal egyetemben 
fogják az illetékes körök megállapítani, hogy 
mennyi kára volt Budapestnek a román megszál­
lás következtében. Egészen bizonyos, hogy ezeket 
a kárösszegeket a hadisarc kirovásánál be fogják 
tudni Magyarországnak.

— A reparációs bizottság valószínűleg még 
e hónap folyamán megérkezik és azonnal mun­
kához lát. Addigra valószínűleg már elkészültek 
hivatalos helyeken az előmunkálatokkal, úgy, hogy 
a jóvátételi bizottság már kész anyagot kap kéz­
be, ami lényegesen meg fogja könnyiteni ezt az 
egyébként hatalmas és bonyolult munkát.


